
Domácí úlohy 5

1. Proud v m¥°eném obvodu se pohybuje v rozmezí od 0 do 3 A. Pot°ebujeme ho zm¥°it s p°esností ±10 mA. Stanovte
jaká je podmínka pro minimální t°ídu p°esnosti ampérmetru, který pot°ebujeme.

�e²ení:
[Je nutné pouºít p°ístroj s t°ídou p°esnosti 0.5 nebo lep²í.]

2. M¥°íme stejnosm¥rné nap¥tí, které se pohybuje v rozmezí (5 − 9) V. Je p°esn¥j²í m¥°it digitálním voltmetrem se
4-místným displejem, rozsahem do 10 V a p°esností ±(0.5% + 3) nebo na analogovém p°ístroji t°ídy p°esnosti 0.2 a
rozsahem do 10 V?

�e²ení:
[nejistota digitálního 0.017 � 0.029 V, analogového 0.012 V]

3. Srovnejte nejistotu m¥°ení proudu I = 1,605 A zp·sobenou m¥°ícím p°ístrojem p°i pouºití dvou r·zných ampérme-
tr·: digitálního £tyt°místného ampérmetru s výrobcem udanou p°esností ±(2,0 % + 5 dgt) a deprézského (ru£kového)
ampérmetru s t°ídou p°esnosti 0,5 na pouºitém rozsahu 0 � 3 A. (P°edpokládejte, ºe výrobce pro odhad p°esnosti
p°ístroje pouºil rovnom¥rné rozd¥lení.)

�e²ení:
[nejistota digitálního 0.021 A, analogového 0.0086 A ]

4. Opakovaným m¥°ením dynamické viskozity kapaliny jsme získali hodnoty v tabulce. M¥°ení byla provád¥na visko-
zimetrem se (standardní) chybou 0,001 mPa.s. Zpracujte m¥°ení a uve¤te výsledek s celkovou standardní nejistotou
("σ", P ∼ 0,68).

£. m¥°ení (i) µi (mPa.s) µi − µ̄ (mPa.s) (µi − µ̄)
2 (10−6 Pa2.s2)

1 0,544 -0,0033 0,00001111
2 0,540 -0,0073 0,00005378
3 0,551 0,0037 0,00001344
4 0,541 -0,0063 0,00004011
5 0,548 0,0007 0,00000044
6 0,560 0,0127 0,00016044
7 0,554 0,0067 0,00004444
8 0,553 0,0057 0,00003211
9 0,542 -0,0053 0,00002844
10 0,539 -0,0083 0,00006944
11 0,548 0,0007 0,00000044
12 0,551 0,0037 0,00001344
13 0,543 -0,0043 0,00001878
14 0,549 0,0017 0,00000278
15 0,547 -0,0003 0,00000011

aritmetický pr·m¥r: µ̄ = 0,54733∑
i (µi − µ̄)

2= 0,00048933

�e²ení:
[0.547±0.002 mPa.s]


